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Важливі біологічні функції в онтогенезі пшениці виконує стебло. 

Водночас його довжина й особливості анатомічної будови, обумовлюючи 

стійкість до вилягання, тісно пов’язані з формуванням господарсько-цінних 

ознак і впливають на здатність генотипу реалізувати свій потенціал [1]. Разом з 

тим стебло – це орган фотосинтезу та транспорту метаболітів, через це 

проблема короткостебловості в теоретичному та практичному відношенні 

розробляється у багатьох країнах світу.  

Селекційне вдосконалення пшениці м’якої озимої стає все складнішим, 

тому винятково актуальним є створення та ідентифікація нових генетичних 

джерел, цінних ознак та розширення генетичного різноманіття виду. У 

практичній селекційній роботі важливо досліджувати особливості генетичного 

контролю кількісних ознак і їх формування за різних стресових умов середовища 

[2]. 

В умовах дослідного поля науково-виробничого центру Білоцерківського 

НАУ за мету експерименту було поставлено дослідження успадкування 

довжини головного стебла в F1 пшениці м’якої озимої залежно від батьківських 

пар гібридизації і умов року.  
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Матеріалом досліджень у 2018–2020 рр. були комбінації схрещування 

Миронівська ранньостигла / Золотоколоса, Миронівська ранньостигла / 

Чорнява, Миронівська ранньостигла / Антонівка, Миронівська ранньостигла / 

Добірна, Золотоколоса / Чорнява, Золотоколоса / Антонівка, Чорнява / 

Антонівка, Щедра нива / Антонівка, Щедра нива / Добірна, Добірна / Пивна 

створені за гібридизації середньорослих сортів I групи. Розподіл сортів за 

висотою рослин проводили відповідно даних оригінаторів з використанням 

широкого уніфікованого класифікатора СЕВ роду Triticum L. [3]. Для 

встановлення типу успадкування довжини стебла визначали ступінь 

фенотипового домінування (hp) за методикою B. Griffing [4], а його 

класифікацію проводили за G.M. Beil, R.E. Atkins [5]. 

Дослідження вихідних компонентів гібридизації за господарсько-цінними 

ознаками допомагає встановити їх селекційну цінність для подальшого 

створення сортів з високими показниками продуктивності, якості зерна та 

адаптивності в конкретних ґрунтово-кліматичних умовах [6]. Водночас 

відмінності за висотою рослин сортів можуть свідчити про їх генетичну 

дивергенцію [1]. 

Нами встановлено, що в роки досліджень, вихідні батьківські форми 

формували довжину стебла від 57,9 см – Золотоколоса (2018 р.) до 88,5 см – 

Чорнява – 2020 р. Показники довжини стебла 2018 р. (59,8–73,2 см) і 2019  р 

(57,9–75,6 см) були близькими, водночас в умовах 2020 р. відмічене їх 

зростання до 72,9–88,5 см.  

Формуючи середню по F1 довжину стебла від 45,8 см (Щедра Нива / 

Добірна) до 72,0 см (Миронівська ранньостигла / Чорнява) у 2018 р. і від 43,6 

см (Чорнява / Антонівка) до 72,1 см (Миронівська ранньостигла / Золотоколоса) 

у 2019 р., сім з 19 гібридів перевищували батьківські форми, сім формували 

проміжні між ними показники, а п’ять поступалися їм. Водночас у 2020 р. усі 

гібриди формуючи довжину стебла від 44,3 см (Золотоколоса / Антонівка) до 

66,5 см (Миронівська ранньостигла / Золотоколоса) поступалися вихідним 

формам. Отримані дані свідчать про обумовленість довжини стебла в F1 як 

підібраними компонентами гібридизації, так і умовами року.  

Успадкування довжини головного стебла в 2018–2020 рр. у 15 з 28 

отриманих гібридів відбувалось за від’ємним наддомінуванням, в п’яти за 

позитивним наддомінуванням, у чотирьох – частковим від’ємним 

успадкуванням, в трьох – за проміжним успадкуванням і в одного гібрида за 

позитивним частковим домінуванням. Слід відмітити, що в умовах 2020 р у всіх 

комбінаціях схрещування успадкування довжини стебла відбувалось за 

від’ємним наддомінуванням.  

За значної диференціації ступеня фенотипового домінування довжини 

стебла (hp=-2,1–4,8) у комбінації схрещування Щедра нива / Добірна впродовж 

трьох років визначено стабільне успадкування ознаки за від’ємним 

наддомінуванням. 

Більш стабільним проявом довжини стебла в 2018–2020 рр. 

характеризувалися комбінації схрещування Добірна / Пивна (57,7–63,6 см), 
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Миронівська ранньостигла / Чорнява (65,2–72,0 см), Миронівська ранньостигла / 

Добірна (56,1–63,7 см). Найбільш мінливою визначена довжина стебла у 

комбінаціях Миронівська ранньостигла / Золотоколоса (55,2–72,1 см), Щедра нива 

 / Добірна (45,8–64,4 см), Миронівська ранньостигла / Антонівка (48,1–59,9 см). 

Проведені дослідження свідчать, що за гібридизації середньорослих 

сортів I групи успадкування довжини стебла в більшості відбувалось за 

від’ємним наддомінуванням. Встановлено вплив батьківських генотипів і умов 

року на формування довжини стебла, показники ступеня фенотипового 

домінування і тип успадкування. 
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У світовому виробництві зерна п’яте місце після кукурудзи, пшениці, 

рису та ячменю займає зернове сорго. За останні 50 років посівні площі під 

сорго в світі збільшились на 60 %, а виробництво зерна на 244 %. Основні 

виробники зернового сорго Мексика (10,7 млн. тонн), США (6,1 млн. тонн), 

Аргентина (2,4 млн. тонн) та Японія (1,9 млн. тонн) [3]. 


